# B® 律划

# "熊孩子"高额消费能否索回

■圆桌主持 陈宏光

本期嘉宾

上海光大律师事务所 潘轶

- 上海尚法律师事务所 和晓科
- 上海中夏旭波律师事务所 李晓茂

#### 主持人:

近日,一则"主播姐姐长得像妈妈",8岁女儿刷掉爸爸3年工资的新闻引发了公众关注。

据不完全统计,近年来"熊孩子"瞒着家长高额消费尤其是在网上消费的情况日渐增多,尤其是手机游戏充值、网络直播打赏,往往一次就支出数万元乃至数十万元。家长发现后,自然要向游戏或者直播平台追讨。

那么,孩子花出去的这笔钱,家长能不能要回来呢?

#### 实体店消费可索回

八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人,实施民事法律 行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认。

潘轶:作为未成年人,本身只能 进行与其年龄相符的消费,简单来 说只能进行小额消费。

我国《民法总则》规定:八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人,实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认,但是可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。

不满八周岁的未成年人为无民 事行为能力人,由其法定代理人代 理实施民事法律行为。

一般来说,高额消费主要还是 发生在八周岁以上,十八周岁以下 的"限制民事行为能力人"中。

对于实体店消费来说,店家有

必要对这些孩子的消费行为进行甄别,如果是高额消费或者购买与其年龄不符的商品,应要求由家长陪同。

如果未成年人独自购买了价格较高的商品,比如一部6000余元的苹果手机,家长发现后拒绝追认的,可以依法要求退还手机,索回支付的钱款。

如果是服务消费,或者所购商品 无法原样返还的,可比照合同法的相 关规定处理。

《合同法》规定:合同无效或者被撤销后,因该合同取得的财产,应当予以返还;不能返还或者没有必要返还的,应当折价补偿。

有过错的一方应当赔偿对方因此 所受到的损失,双方都有过错的,应当 各自承担相应的责任。

### 网络消费面临举证难

游戏充值、直播打赏等网络消费的特殊之处在于,参与主体是通过网络进行交易,网络平台无法对消费者信息进行实质性审查。

李晓茂:对于实体店消费来说, 消费者是否未成年人,店家有初步 甄别的义务。

一旦发生纠纷,究竟是谁消费 的也比较容易查清。

而游戏充值、直播打赏等网络 消费的特殊之处在于,参与主体并 非面对面而是通过网络进行交易, 网络平台无法对消费者信息进行实 质性审查。

尤其是很多"熊孩子"高额消费的时候,都是使用了父母的手机或者账号,用父母的支付宝、银行卡支付钱款。

在这种情况下,游戏和直播平台可以主张消费是家长进行的,"熊孩子"的家长要举证证明是孩子消费,本身存在一定难度。

当然,如果孩子玩游戏、打赏主播 发生在家长工作时间,那么家长可以 举证证明自己当时正在上班,而通过 技术手段,又可以证明玩游戏、打赏主 播发生在家中,我认为基本可认定玩 游戏、打赏主播是孩子进行的,如果数 额很大,相关平台应当返还。

但如果孩子玩游戏、打赏主播的 时间,本身也是家长下班在家休息的 时间,要证明是孩子消费就非常困难 了。

尤其是账号使用、钱款支付如果 需要注册人手机接收短信进行确认, 那么从平台角度来说,更能证明相关 支付经过了家长的确认。

因此对于此类事件的发生,家长 无疑负有一定责任,也很可能需要替 "熊孩子"买单。



资料图片

#### ■相关报道

## "主播姐姐长得像妈妈"8岁女儿打赏8.8万元

据《沈阳晚报》报道,辽宁铁岭的单亲爸爸曹先生在沈阳的单亲爸爸曹先生在沈阳的工。最近,他遇到一件棘手的病情:自己的4张信用卡被调查,曹先生发现这些钱都被8岁的女儿小妍花了,为了给网上的主播姐姐疯狂打赏。

问及原因, 孩子的回答令人 心酸:爸妈离婚了, 主播姐姐长 得像妈妈。

原来,这些操作全部来自他的手机,操作时间显示为星期六。他顿时明白了,是女儿在玩他手机时闯的祸。

小妍今年8岁,念小学3 年级。小学里期六,她写完作业 后感到无聊,就向爸爸借来手录 玩。玩着玩着,她无意中登播了 一个直播平台,点击进利了 后,她立即被一名长相清秀 音甜美的主播姐姐吸引了!

看到群里有人给主播送礼物,还被主播邀请一起玩,于是 小妍也动心了。

"一个棒棒糖一毛钱。"小 妍说,刚开始,她一般送最便宜 的棒棒糖,经不起主播姐姐的甜 言蜜语,后来送的东西越来越 贵。小妍不断充值给主播打赏礼 物,花费也越来越多。

可是,爸爸的信用卡,小妍 是怎样知道支付密码的呢?小女 孩说:"我通过爸爸手机号重新 设置了密码!"另外,她担心被 爸爸知道,还申请取消了短信提 示服务。

曹先生将账单归拢后发现, 打赏主播的礼物总共花费达 8.8 万元,这相当于他大约3 年的工资。为了追回这笔血汗 钱,他想去公安局报案,但听说 这种情况不能立案,因为是小女 孩主动打赏的。

与此同时,曹先生发现一个细节:由于女儿打赏的钱太多,由于女儿打赏的钱太多,如小妍的微信。当得如小妍年仅8岁时,对方让她删除了二人之间的全部聊求记录。事后,小妍通过微信请望。方退钱,但对方迟迟没有回复。

目前,曹先生正在与直播平台进行协商。他称,如果协商不成,就将走法律途径解决。

#### 家长应履行好监护责任

在家庭层面,监护责任是父母对未成年人子女的法定责任,父母是避免未成年人非理性网络消费的第一责任人。

和晓科:我国《未成年人保护 法》将对未成年人的保护细分为 "家庭保护"、"学校保护"、"社会保 护"等多个层面。

伊"等多个层面。 —— 15 首先在家庭层面,监护责任是 面临经济指 父母对未成年人子女的法定责任, 减少损失, 父母是避免未成年人非理性网络 证过程。

消费的第一责任人。 因此,家长不仅应当确保孩子 在家中不会接触到危害人身安全 的物品,也应确保孩子不沉迷网络游戏或者直播,不能使用家长的相关账号和支付账户。

一旦发生高额消费,家长首先 面临经济损失。想要挽回损失或者 减少损失,还面临复杂的沟通、举 证过程。

而对游戏公司、直播平台来 说,也需要在注册、审核、消费 等各个环节做好甄别和拦截,确 保未成年人的消费安全。

比如落实实名注册和认证的 机制,并定期进行再次确认和审 核;比如在消费尤其是高额消费 时,设置完善的身份核实机制, 确保非账户所有人不能操作。

相关机制如果得到完善,对游戏公司、直播平台来说也可避免"熊孩子"高额消费引发家长追讨的麻烦。